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RE PRI ZA KAO SUD BI NA
„To moj je mo to, ali ši pak...“

Bo lji ži vot

Mo ja pr va gle da lač ka is ku stva po ti ču iz vre me na pre mi jer nog emi to va nja te le vi zij ske 
se ri je U re gi stra tu ri, ko ja je po isto i me nom ro ma nu An te Ko va či ća i u re ži ji Jo a ki ma Ma ru ši ća 
sni mlje na u pro duk ci ji Te le vi zi je Za greb 1974. go di ne. Još uvek se se ćam ka ko si la zim sa 
spra ta ku će u Uli ci po ro di ce Foht u Sa ra je vu i se dam pred te le vi zor, po red svo je ba ke, va zda 
ob mo ta ne ka kvim ve li kim, vu ne nim ša lom. Po mom de ti njem sa tu, ve o ma je ka sno, jer mr-
kli mrak već uve li ko le ži po onom spolj nom, pre ve li kom sve tu, ali ono što se jed nom ne delj-
no (ne znam za što i da lje ve ru jem da je se ri ja emi to va na če tvrt kom) od vi ja na te le vi zij skom 
ekra nu, na jed nom mi obez be đu je još je dan, do dat ni sat bo rav ka u dru štvu od ra slih.

Od tih ču de snih ve če ri pro šlo je sko ro po la ve ka, a ja i da nas pam tim sce nu u ko joj Uglje-
ša Ko ja di no vić, u ulo zi ro đa ka Žor ža, iz la zi iz jed ne pri zem ne ku će, pra vi ne ko li ko ko ra ka, i 
po tom, bez re či, ne ko vre me gle da niz se o ski drum. Mo žda ta sce na i ne po sto ji, ne go je 
plod ne ke na knad ne, pod sve sne mon ta že, ali tih ne ko li ko ka dro va u pot pu no sti od re đu ju 
moj od nos pre ma umet no sti. Ia ko još „sa sma ma li“ i, ka ko ka žu, već uve li ko br bljiv pre ko 
sva ke me re, ja sam – gle da ju ći svo ju ba ku ka ko ću ti i gle da Uglje šu Ko ja di no vi ća ko ji ću ti i 
gle da – su štin ski i do kra ja za vo leo taj osvo je ni pro stor krat kog ću ta nja is pu njen isti nom. 

A isti na je i da sam se te 1974. stra šno za lju bio u La u ru (ko ju je igra la Lju bi ca Jo vić), i 
ka ko sam se onog raz boj ni ka Fer ko nje pla šio to li ko da ni je po mo glo ni ka da sam, dva de-
se tak go di na ka sni je, sa znao ka ko je Đu ro Utje ša no vić, ko ji ga je igrao, za pra vo ro đe ni stric 
mog bu du ćeg ven ča nog ku ma. 

EKSPOZICIJA

Vu le Žu rić
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I ka da Žor žo vom po gle du, La u ri noj fri zu ri i Fer ko nji noj zlo bi do da te mu zi ku Ar se na 
De di ća – eto svih ele me na ta za for mi ra nje du bo kog uti ska, ko ji je i da nas sa stav ni deo me-
re ono ga što kao ve li ki lju bi telj te le vi zi je oče ku jem od, ka ko se to ne kad u no vin skim na ja-
va ma zva lo, igra nog se rij skog pro gra ma. 

A tu me ru su is pu nja va le mno ge do ma će se ri je, za ključ no sa Vu kom Ka ra dži ćem u re ži-
ji Đor đa Ka di je vi ća i po sce na ri ju Mi lo va na Vi te zo vi ća. Sni mlje na u sklo pu obe le ža va nja dve 
sto ti ne go di na od ro đe nja tvor ca na šeg knji žev nog je zi ka i pi sma, ova se ri ja je po ka za la da 
su na ši te le vi zij ski de lat ni ci i po sna zi umet nič kog iz ra za i po ni vou teh nič ke re a li za ci je, 
ka ko se to da na šnjim di gi ta li zo va nim na rod nim je zi kom ka že – pre šli igri cu! Taj svet ski pro-
duk cij ski ni vo do stig nut je u osvit gra đan sko-rat ne igran ke, či ji je sko ri po če tak i sve ono što 
će nam ona do ne ti sva ki io le pa žljiv te le vi zij ski gle da lac mo gao da na zre pra te ći se ri ju 
Bo lji ži vot Si ni še Pa vi ća, či je su osam de set i dve epi zo de pre mi jer no emi to va ne u tri se zo ne, 
od ja nu a ra 1987. do ju na 1991. go di ne.

I ma da je sa ga o Po pa di ći ma do sti gla re kord nu gle da nost, sa dr žaj i dra ma tur ška struk-
tu ra pr vih ne ko li ko epi zo da na go ve šta va li su dra ma tič nu tran sfor ma ci ju po e ti ke do ma ćeg 
te le vi zij skog iz ra za. Pri ča je, na i me, te kla znat no spo ri je, a di ja lo zi su, ia ko i da lje ko rekt no 
na pi sa ni, sve če šće vo đe ni tek da bi se ne iz be žan i tra gič ni kraj ove ba ga tel ne ko me di je što 
du že od la gao.

Ta ko je, bar iz per spek ti ve mog gle da lač kog is ku stva, onaj „ne pre gled ni pro stor krat kog 
ću ta nja is pu njen isti nom“ pre ko no ći ustu pio me sto bes kraj nom i is pra znom br blja nju ko-
je je sva kog dram skog ju na ka pre tva ra lo u ne u spe lu ka ri ka tu ru, a iz o sta nak uver lji ve pri če 
i io le ve će au tor ske am bi ci je sva ku no vu se ri ju u mr tvo ro đen če.

Ne ko će, mo žda, pri me ti ti ka ko se ne što slič no tih go di na do ga đa lo i sa sa mom na šom 
stvar no sti. Isti na je, kao i di nar, sva ko ga da na gu bi la na svo joj vred no sti, a svi oni ko ji su 
nam se obi la to obra ća li sa ma lih ekra na ni su ima li šta da nam ka žu. Hi pe rin fla ci ja be smi sla 
je smr vi la i ono što je osta lo od ve re u umet nost kao sna gu ko jom se dâ ose dla ti en tro pi ja. 
Stva ra lač ka ma ši na se za gla vi la u ro vov skom bla tu, pa od sil ne bri ge za bed no sta nje svo-
ga ode la kao da ni je bi lo ni vre me na ni vo lje da se po gle da u li ce bli žnje ga svo ga i ma kar 
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po ku ša da se iz rek ne ono o če mu to lice, vri šte ći, ću ti. A ako se ne ku da i gle da lo, on da je 
to bi lo osvr ta nje ka ono me što je ne ka da bi lo. Se ća nje na bo lju pro šlost bio je naj be zbed-
ni ji na čin pu to va nja u sve tlu bu duć nost. Ta ko je iz beg nu ta pri li ka (či taj: oba ve za) da se 
ove ko ve či, ili ako ho će te upra vo re gi stru je naš čo vek ko ji ću ti to kom ra ta. 

Ovaj neo bi čan stva ra lač ki „boj kot“ je naj vi še tra ga, da kle pra zni ne, osta vio u na šoj knji-
žev no sti, što se di rekt no od ra zi lo na kva li tet tek sto va po ko ji ma su sni ma ne se ri je.

Otu da ne bi tre bao da nas ču di re pri zni ka rak ter rat ne, po rat ne i ak tu el ne te le vi zij ske 
pro duk ci je. Isti na, Bo lji ži vot i sve po to nje, sve ne u spe li je se ri je Si ni še Pa vi ća na je dan per-
ver zan na čin bi va ju sve gle dlji vi je sa sva kom no vom re pri zom, ali to ni na ko ji na čin ne 
uma nju je is pra znost au tor skog iz ra za ak tu el ne, vi zu el no bo ga ti je pro duk ci je, či ji se vr hu nac 
naj če šće is cr plju je u ka dro vi ma Be o gra da no ću, sni mlje nim dro nom, pod ko jim ka kva be-
sna ko la ju re pre ko pu stog mo sta na Adi.

Ove kri mi nal no ni ske am bi ci je sto je u uza jam noj ve zi sa pre o vla đu ju ćim sa dr ža jem go-
to vo svih no vi jih do ma ćih te le vi zij skih pri ča ko je se svo de na do ča ra va nje tr ži šne tran zi ci-
je Ot pi sa nih u Pre pi sa ne, u ko joj je Pr le tu ski nut kač ket i sta vlje na kaj la, ne bi li li čio na 
Kne le ta.
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A to ni ti je li či lo, ni ti li či ni na šta, pa do ma ćim gle da o ci ma ne pre o sta je ni šta dru go 
ne go da do bru pri ču o lju di ma od kr vi i me sa po tra že i na đu u ino stra noj pro duk ci ji. Ta ko 
smo, na pri mer, pred sam ras pad JRT, usvo ji li Kri mi na li stič ke pri če, da bi smo u no vi mi le ni jum 
ušli pra te ći po slo ve, sum nje i sno ve To ni ja So pra na. U po gle du Džej msa Gan dol fi ni ja bi lo je 
sa svim do volj no ono ga što istin ski pod se ća na na čin na ko ji je niz se o ski drum gle dao 
Uglje ša Ko ja di no vić.

Se zo ne ra to va su pro šle, osno va ni su mno gi pri vat ni te le vi zij ski ka na li i pro duk ci je, ko je 
su po kre nu le pro iz vod nju se rij skog pro gra ma, ali je ova po zi tiv no-dra ma tič na pro me na 
rad ne at mos fe re sa mo još vi še ogo li la naš osnov ni pro blem – ma njak ori gi nal nih, do bro 
is pri ča nih pri ča. Is po sta vi lo se ka ko nam je is ku stvo re pri zno, što je di rekt no uti ca lo na to 
da nam stvar nost ko ja va pi za umet nič kom in ter pre ta ci jom osta ne use de li ca. 

Ta ko nam se re pri za na met nu la kao sud bi na, a ka ko to stra šno mo že da iz gle da, pri ka-
za no je u obe se zo ne se ri je Po vra tak ku ći (Ho me co ming).

Reč je o psi ho lo škom tri le ru, vr lo uspe šnoj adap ta ci ji isto i me nog pod ka sta (in ter net 
ra dio-dra me), u či joj je re a li za ci ji kao pro du cent i kao glu mi ca (glav na ulo ga u pr voj se zo ni) 
uče stvo va la i Džu li ja Ro berts, ko joj je ovo pr vi te le vi zij ski an ga žman. Po red nje, u se ri ji se, 
iz me đu osta lih, po ja vlju ju Si si Spej sek i Bo bi Ka na va le.

U pr voj se zo ni Džu li ja Ro berts tu ma či lik Haj di Berg man, ko ja ra di na is tra ži vač kom 
pro jek tu osmi šlje nom da ame rič kim voj ni ci ma, po vrat ni ci ma sa ra ti šta na Bli skom is to ku, 
omo gu ći što bez bol ni je pri vi ka va nje na ci vil ni, mir no dop ski ži vot. Pra te ći nje ne se si je sa 
voj nim ve te ra nom Vol te rom Kru zom, te ono što joj se de ša va u „dru gom ži vo tu“, gde je, 
ne ko li ko go di na ka sni je, za ti če mo kao ko no ba ri cu u jed nom obal skom re sto ra nu, kroz de-
set po lu sat nih epi zo da ot kri va mo da je reč o taj nom eks pe ri men tu ame rič ke voj ske či ji je 
cilj da se pri me nom psi ho ak tiv nih sred sta va umo vi voj ni ka oči ste od se ća nja na uče šće u 
ra tu, te da se ta ko re ci kli ra ni vra te na front.



272

U dru goj se zo ni na slov nu ulo gu tu ma či po pu lar na afro a me rič ka pe va či ca Ža nel Mo ne, 
a dru štvo joj, iz me đu osta lih, pra vi i Kris Ku per. To kom osam po lu sat nih epi zo da, pra te ći 
am ne zij ski ko šmar glav ne pro ta go nist ki nje, ot kri va mo ka ko je psi ho ak tiv na sup stan ca ko-
ja je Kru zu i nje go vim sa bor ci ma „ser vi ra na“ u ob ro ci ma, do bi je na iz se me na bilj ke stvo re-
ne na plan ta ži pro iz vo đa ča sa pu na i mi ri sa. Kruz uspe va da pro na đe plan ta žu tek ne ko li ko 
sa ti pre ne go što će Pen ta gon pre u ze ti upra vlja nje ce lo kup nom pro iz vod nom in fra struk-
tu rom, či ji će je di ni pro dukt bi ti (zlo)upo tre bljen za bri sa nje (isto rij skog) pam će nja svih 
spolj nih i unu tra šnjih ne pri ja te lja...

Pre pri čan i ova ko, „na br za ka“, do ma ćem gle da o cu će za plet se ri je Po vra tak kući zvu ča-
ti ne ka ko po zna to. Isti na, ve ro vat no ne će mo ći naj ja sni je da se se ti na šta ga ta čud na pri ča 
uop šte pod se ća, ali će ga upra vo ta ne ja sno ća na te ra ti da usta ne od sto la, iza đe iz svo je 
ku će, na pra vi ne ko li ko ko ra ka, i po tom, bez re či, ne ko vre me gle da niz se o ski drum, sve 
dok se na ekra nu ne po ja vi nat pis:


